

EL DEFENSOR DE GRANADA

DIARIO INDEPENDIENTE

Q. Este periódico al estudiar, con absoluta independencia de todo partido político, las cuestiones de política interior, exterior, de moralidad y de justicia, mereciendo en las elecciones, leyes administrativas duraderas y simplificadoras, empleos honorables y propietarios de sus destinos por oposición concursos, presupuestos, presupuestos de contribuciones proporcionadas al rendimiento de la propiedad y de la industria. Todos los errores, todos los abusos, todas las arbitrariedades, todas las tiranías, todos los egoísmos y todos los engaños, venjan de donde vinieren, son combatidos razonada y enérgicamente.

Este periódico dedica con preferencia su atención a la cultura popular, a la "educación del comercio, de la industria, de la agricultura y de las artes, bases del bienestar y progreso y desarrollo de los pueblos; no escusa medio ni sacrificio alguno por servir cumplido y rápidamente a sus lectores; está consagrado muy especialmente a la defensa de los intereses de Granada y su provincia; y se hace eco de todas las quejas justas que se le dirigen. Redacción no se desvirtúan los originales de artículos y comentarios que se nos envíen, así como se publican en el periódico.

SUSCRICIONES

En Granada, un mes.	175 pts.
En el resto de la Península, Baleares y posesiones españolas del N. y O. de Africa, un trimestre, (pago anticipado).	6 "
En las posesiones españolas de América, un semestre, (pago anticipado).	1750 "
En el extranjero, un semestre, (pago anticipado).	20 "
En las posesiones españolas de Oceanía, un semestre, (pago anticipado).	30 "

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR:
LUIS SECO DE LUCENA

Oficinas e Imprenta: Calle de Buensuceso, 6.

EMPLARES SUeltos: del día, 10 céntimos; del mes corriente, 25 id.; de meses anteriores, 1 peseta.

ANUNCIOS.—Tarifa: 8 cént. de peseta línea en la 4.ª plana.—25 cént. lín. en la 3.ª.—50 cént. después de la Miscelánea.—1 peseta en la 1.ª (pago anticipado).—Los anuncios oficiales y de espectáculos públicos, pagarán a razón de 10 pesetas línea en la 1.ª plana, 5 en 3.ª y 2 en 4.ª

ESQUELAS MORTUORIAS.—Tarifa: 4 pesetas cada inserción a una columna en la 4.ª plana.—8 en la 3.ª.—40 en la 1.ª (pago anticipado).

COMUNICADOS.—Tarifa: De 1 a 50 pesetas línea, a juicio del Director (pago anticipado).

CORONACION DE ZORRILLA

Ecos de la opinion.

Del Instituto de Canarias.

Excmo. Sr. Conde de las Infantas.

Por el último correo de la Península llegó a mis manos su atenta carta en que se digna darme cuenta del noble y patriótico pensamiento del Liceo que V. E. dignamente preside de coronar en la Alhambra al más popular y fecundo de nuestros poetas, D. José Zorrilla.

En esta provincia, aunque apartada por el mar de los grandes centros, se sigue con vivo interés el movimiento científico y literario nacional, despertando en todos los corzones isleños ecos de entusiasmo los inmortales versos con que el viejo poeta autor de *El Cristo de la Vega* y de *D. Juan Tenorio*, ha cantado las glorias y las tradiciones de la patria.

Así es, que el levantado propósito de ese Liceo ha sido juzgado por toda la prensa de estas islas y por sus habitantes como un generoso arranque de esa poética Granada, fuente de la inspiración de Zorrilla, como un verdadero tributo al genio y como una legítima anticipación de la posteridad. Cuando la corona construida con oro del Darro brille en la inspirada frente del trovador del siglo XIX, España entera aplaudirá a Granada y a Zorrilla.

El Instituto de Canarias, cuyos profesores se consideran modestos, pero incansables obreros de la civilización, no puede, ni quiere, ni debe reprimir sus sentimientos de admiración y de respeto hacia el gran Zorrilla, y espera con anhelo el solemne día en que las altas instituciones del Estado, el pueblo granadino y todas las representaciones nacionales, congregadas en la Alhambra, gloria del arte moro, coronen al arte cristiano, personificado en el ilustre poeta de las leyendas.

Contad, señor Conde, con la entusiasta adhesión de cuantos pertenecen a este cuerpo docente, y dignos al mismo tiempo ser el intérprete de estas sentidas manifestaciones de simpatía para con el ilustrado Liceo de Granada, que ostentará como el más glorioso timbre de su historia el haber promovido las fiestas de Zorrilla.—*El Director.*

Del Instituto de Cuenca.

Excmo. Sr. Conde de las Infantas.

Honrado con su atenta y grata carta de 28 del próximo pasado enero y después de dar lectura de ella a mis compañeros de este Claustro que inmerecidamente dirijo, cumplo manifestar a V. y lo hago con gusto: Que el Instituto de Cuenca acoge con aplauso el elevado pensamiento de ese Liceo granadino que V. dignamente preside, y que a la grande y patriótica fiesta de la coronación solemne del eximio poeta lírico de nuestra España en este siglo, D. José Zorrilla, contribuirá, en los límites de su modesta esfera, pero con muchísimo gusto, según la forma que V. se sirva indicarle y que a él le sea posible.

Del Circolo de la Amistad de Logroño.

Excmo. Sr. Conde de las Infantas.

Enterada la Junta directiva de este Circolo de la muy atenta carta que V. tuvo la amabilidad de dirigir con fecha 28 de enero próximo pasado, (recibida el 19 del actual) acordó manifestar a ese Liceo el gusto con que ha sabido el proyecto de coronar en el palacio árabe de la Alhambra al gran poeta D. José Zorrilla, que tantas glorias ha recabado para la literatura española.

Sus dulcísimos cantos, sus hermosos pensamientos y sus invidiables obras dramáticas le hacen acreedor a todo género de distinciones, pues la patria que honra a sus ilustres hijos se honra a sí propia de un modo especialísimo.

Reciba, pues, ese Liceo la más cumplida enhorabuena por el pensamiento de coronar a tan insigne autor, y sírvale de satisfacción la gloria que ha de conquistar al llevar a efecto ceremonia tan solemne.

De D. Luis Albareda.

Excmo. Sr. Conde de las Infantas.

He recibido su atenta carta, enterándome

con sumo gusto del noble y levantado propósito de ese Liceo Artístico y Literario de coronar a nuestro gran poeta Zorrilla en el histórico palacio de la Alhambra.

Felicitó a ustedes muy de veras por tan patriótico pensamiento que estoy seguro ha de hallar tanto en nuestra augusta soberana como en el Gobierno y en el país toda la más simpática acogida.

Por mi parte tendré verdadero placer en poder ser a ustedes útil en la realización de ese proyecto y en prestarles toda la ayuda que ustedes desean y me pidan. Para ello le ruego tenga la bondad de indicarme el medio de que podré valerme para probarles que estoy de corazón con los granadinos para realizar ese acto de justicia; ya sea suscribiéndome para sufragar gastos que tengan ustedes que hacer, ya sea de otro modo que me manifiesten.

Del Sr. Pidal y Mon.

Excmo. Sr. Conde de las Infantas.

Como amante que soy de las glorias patrias, me será muy grato el cooperar ya colectiva o individualmente a la realización del proyecto, concebido e iniciado por el Liceo Artístico y Literario de esa capital, de coronar en el palacio de la Alhambra a nuestro gran poeta Zorrilla.

Del Delegado de Hacienda de Granada.

Excmo. Sr. Conde de las Infantas.

Poseo la atenta carta de V. donde se sirve participarme el acuerdo del Liceo que dignamente preside de coronar en el Palacio árabe de la Alhambra, al gran poeta D. José Zorrilla, y doy a V. gracias por la atención con que me distingue, pues admirador del eminente vate castellano y amante de las gloriosas tradiciones de esta noble ciudad, me asocio a los levantados propósitos del Liceo con el mayor entusiasmo y cariño, sintiendo solo no poder hacer cuanto merece tan solemne acto; pero en la medida de mis fuerzas puede usted contar y esa ilustrada Corporación, con cuanto más pueda su afectísimo amigo.

Del Sr. Briva Salvatierra.

Excmo. Sr. Conde de las Infantas.

Agradezco la atenta y fina carta de usted que me invita a concurrir al noble pensamiento de honrar el nombre ilustre de uno de los más claros ingenios de las modernas letras españolas; y aunque en el aprecio de mi cooperación haga veces de juicio la cortesía, tal como ella pueda ser la ofrezco a usted en el buen propósito en que el Liceo de Granada, de V. tan dignamente presidido, está empeñado.

De D. Francisco Vila.

Sr. Presidente del Liceo Granadino.

Aunque con algun retraso, a causa de enfermedad, tengo el gusto de manifestarle que me adhiero completamente al pensamiento de esa sociedad relativo a la coronación de nuestro gran Zorrilla, ofreciendo la cooperación del periódico de mi dirección y propiedad titulado *El Nacional*.

De D. Joaquín Fiol.

Excmo. Sr. Conde de las Infantas.

Señalada honra se ha servido V. dispensarme, al dirigirse a mí solicitando mi humilde concurso, para la realización del noble pensamiento de coronar en el palacio de la Alhambra, a nuestro inmortal poeta Zorrilla. Yo con entusiasmo me asocio a esa solemne ceremonia que ese Liceo Artístico y Literario ha proyectado, y como español quiero la parte de gloria, que solo por serlo me cabe, de aplaudir y ayudar a tan glorioso hecho.

Una acción plausible.

El distinguido industrial D. Manuel Tejero, socio honorario y de mérito del Liceo granadino y Tesorero que ha sido de dicha ilustre sociedad, ha dirigido al Presidente de la misma, la siguiente patriótica carta:

"Muy señor mío y de toda mi consideración: Uno de los acuerdos de la junta del Liceo, de su digna presidencia, es ofrecer al insigne poeta D. José Zorrilla, una corona de oro en el palacio árabe de la Alhambra; y deseando de algún modo rendir homenaje de admiración al gran vate, cooperando a la vez,

aunque modestamente, al levantado y noble pensamiento de nuestro Liceo; he de suplicarle me dispense el señalado favor de costear la hechura de dicha corona, cuya construcción tendrá lugar en los talleres de esta su casa, tan luego como esa junta tenga dispuesto el oro que quiere emplear en la mencionada obra."

«El Defensor» en Paris.

Paris 24 de febrero de 1889.

SOMARIO.—Ojeada a la situación.—Una crisis laboriosa.—El ministro de la Presidencia.—Sinovmas fatales.—Estran ero.—Mucho ruido... por nada.—Nuevas noticias de Stanley.—Una recepción académica.—Alcance.

O los días mortales ha necesitado el presidente de la República para dar solución a la última crisis del gobierno.—Habiendo, de nuestro acuerdo, la gestión más laboriosa que en este país—tan trabajado por la división de los partidos—hemos presenciado. Momentos ha habido en que la crisis había tomado decididamente el aspecto de un callejón sin salida. La base primera, y así la única en que parecía estar vivamente empeñado Mr. Carnot, era Mr. Melin, persona respetabilísima como particular, pero por completo de autoridad en el partido republicano, y ha sucedido con su candidatura ministerial lo que era inevitable que sucediera, que a parte tres o cuatro individuos de esos que siempre están dispuestos a lanzarse en brazos de cualquiera con tal de pelear algo en el río, revuelto de las combinaciones políticas exigidas por las circunstancias, los grupos todos a los cuales se dirigió el presidente de la Cámara en demanda de personal para su *non nato* ministerio le volvieron irrevocablemente la espalda, haciéndole fracasar en la primera y en la última de sus tentativas y coronándole a los ojos del país del más espantoso ridículo.

Después de Mr. Melin fué Mr. Faye; algo se habló también del general Billot; en fin que los días se pesaban y la solución de la crisis no venía. Mr. Carnot—a quien se ha criticado no poco por los procedimientos anticonstitucionales y antiparlamentarios de que ha echado mano para encontrar a la crisis el desenlace que deseaba—no sabía ya de que lado moverse últimamente para acertar con aquella solución que fuese más conveniente al estado del país; la prensa política, había que leerla, había que leer una a uno los periódicos, que representan los distintos matices de la Cámara para convencerse de que aquí ya nadie se entendía y de que cada día se iba haciendo más difícil la resolución del intrincado teorema... Los únicos que durante estos días de perplejidad y desasosiego han estado realmente en el paraiso, gozando por anticipado las soñadas bienaventuranzas de un porvenir que tanto y tan grandes torpezas como se cometen acababan por hacer vanísimo si no fuera de suyo e mayor de los anacronismos, son los amigos de la restauración, los orleanistas y los imperialistas, los cuales—y los boulangistas con ellos tenemos necesidad de decirlo—se han bañado a toda satisfacción en agua de rosas, al ver la impotencia en que se estaba revolviendo el presidente de la República desde que empezó sus tentativas en demanda de una solución en esta grave y solemne crisis porque acabó de pasar en Francia los poderes públicos.

Al ver como iban fracasando una a una todas las combinaciones, hubiérase dicho como que pesaba sobre la situación un sino maldito y que, presintiendo los grandes peligros y la inmensa responsabilidad que habrían de asumir aquellos que, por abnegación o por concupiscencia, se decidiesen a entrar en una combinación definitiva, todo el mundo se hacía el desentendido, lo cual, bien mirado, no tenía en verdad nada de desagradable y sí mucho de irreverente y despectivo para el hombre que está al frente de la primera magistratura de la nación y a quien incumbía en aquellos momentos de prueba la árdua y peligrosa tarea de salvar la situación del conflicto inminente que la amenazaba.

Pero digámoslo todo, ya que estamos en el caso de juzgar con entera imparcialidad los hechos ocurridos. Los procedimientos usados por Mr. Carnot hasta haber cedido la solución de esta laboriosa crisis han sido completamente correctos? Esto es lo que en muchos puntos podría ponerse en duda. Declaramos antes que todo que, particularmente, jamás nosotros nos hemos hecho grandes ilusiones con respecto a la personalidad política de Mr. Carnot. Así, pues no hemos debido sorprendernos gran cosa porque el actual presidente de la República no haya dado en el pasado conflicto prueba de esta prontitud de resolución que solo es patrimonio de los verdaderos hombres de Estado. Pero lo que no podemos comprender, lo que hasta cierto punto no acertamos a explicarnos es que desde los primeros momentos de esta gestión trabajosa no haya pensado en rodearse de la ilustración y de las luces de aquellos hombres que, por su situación o por sus talentos, estaban en mejores condiciones que nadie para darle un útil consejo. Mr. Floquet—por ejemplo—ha sido durante varios años presidente de la Cámara, la que por cierto presidia a maravilla. Después ha sido, durante diez meses consecutivos, presidente del Consejo y ministro del interior. En todo tiempo, relativamente largo, ha sido constantemente sostenido por una mayoría que ha comprendido siempre la casi unanimidad del partido republicano. E día mismo en que un voto de sorpresa le precipitaba del poder, todaví Mr. Floquet pudo reunir a su favor un número de 218 votos republicanos. ¿Cómo se explica, pues, que Mr. Carnot no haya llamado ni una sola vez al presidente del Consejo dismisionario para asesorarse con él acerca de las dificultades de la situación y de la mejor mane-

ra de resolver el conflicto? Y lo que decimos de Mr. Floquet, lo decimos con relación a Mr. Goblet, quien también ha sido presidente del Consejo y es, además uno de los raras hombres políticos cuya autoridad no ha disminuido en un solo quilate con el ejercicio del poder. El mismo Mr. Mélié ne fué llamado al Eliseo—según todo lo da a entender ahora—más que como una pantalla de esa política de reencuentros y camarillas que representa el oportunismo y que, por un resto de pudor, no se ha atrevido a salir a la clara luz del día en estos momentos de responsabilidad y de verdadero peligro. Y en fin ¿qué más? parece ya cosa indubitable y que debe pasar a la historia, que Mr. Carnot no ha tomado seriamente consejo de nadie, desde los comienzos de la crisis... más que de Mr. Ruvier y del general Brugère: este último, secretario de la presidencia y hombre de reconocidas esféricas orleanistas y el primero, el personaje más impopular después de Mistr y que figura en el partido republicano, y aquel a quien de más razón podría imputarse la responsabilidad de muchas de las torpezas que precedieron a la caída de Mr. Grévy de la presidencia de la República.

Íntil es decir que todos estos hechos—que pertenecen ya al dominio público—han producido en la gran masa de la opinión una impresión altamente desfavorable.

Pero al fin bien ó mal se ha salido del paso y se ha resuelto la crisis con la constitución del siguiente ministerio:

Mr. Tirard (presidente y ministro de Industria y Comercio); Mr. Constans (ministro del Interior); Mr. Rouvier (ministro de Hacienda); Mr. Faye (ministro de la Guerra); Mr. Soulier (ministro de Estado); Mr. Thévenat (ministro de Justicia); Monsieur F. Lillier (ministro de Instrucción y Cultos); Mr. Yves Guyot (ministro de Obras públicas); Monsieur Faye (ministro de Agricultura); y el almirante Jaurès (ministro de Marina).

Adrede queremos dejar hoy de apreciar en detalle la composición de esta nueva gabinete, del cual pudiera quizá decirse que ha sido una especie de *mons parturien ridiculus mus* a la fábula. ¿Es puramente un gabinete de transición ó de espera, ó bien un gabinete cuyo principal objetivo sea el de abrir la Exposición y hacer las elecciones? Los ministros que lo componen garán en realidad los más dignos de ser llamados al poder? ¿Sabrán y querrán ó podrán manifestar a la altura de las graves circunstancias que atraviesa el partido republicano? Todas estas preguntas representan otras tantas cuestiones importantes sobre las cuales hoy no podemos entrar de una manera precisa y acerca de las cuales el porvenir—es decir, los actos futuros de los nuevos ministros—se encargará de edificarlos.

El nuevo gabinete hizo ayer la primera manifestación en el Parlamento; pero el documento ha sido acogido con suma frialdad por la inmensa mayoría de los diputados y senadores. La prensa, por otra parte—excepción hecha de dos ó tres contados periódicos—ha recibido al nuevo ministerio de una manera fría, constituyendo todo esto un sistema fatal que hace augurar para la situación una existencia flimsa ó por todo extremo precaria. Todo el mundo confía al nuevo gabinete de gabinete presidencial, y la verdad es que, como haciamos observar al principio de nuestra crítica, este cargo no está destinado de fundamento.

Mr. Carnot, en efecto, al constituir el nuevo ministerio no ha hecho ni más ni menos que lo que hizo por primera vez en diciembre de 1887 al ser elevado a la presidencia de la República, a parándose en un todo del criterio estrictamente constitucional y de las buenas prácticas parlamentarias: ha hecho un acto puramente personal, reportando por sí mismo los cartones tal como lo había hecho también Mr. Grévy en la víspera de su caída. No ha querido encargarse a ningún hombre político caracterizado la constitución del Gobierno; una vez más ha querido tener un ministerio salido, por decirlo así, de su propia imagen y nacido de su voluntad exclusiva, arrojando indistintamente el peligro de descubrirse demasiado y de asumir moralmente una responsabilidad que le está prohibida de proveer bajo ningún concepto por ministerio de la Constitución y de las leyes...

El nuevo gabinete tiene, pues, un primero y grave defecto: el de ser, más que un gabinete parlamentario, un gabinete presidencial. De ahí que cada uno de sus actos implique en una cierta medida la responsabilidad moral del presidente, quien legítimamente debe ser irresponsable.

Tiene, además, un segundo defecto: el de volver las cosas al punto en que se estaba once meses atrás, es decir, el 30 de marzo de 1888 a las cuatro de la tarde, cuando el gabinete Tirard, hoy renunciado, era derribado del poder por haber combatido la urgencia de la revisión... que es la verdadera madre del cordero de la actual situación y del presente conflicto.

Poco ó casi nada ha venido a interesar la opinión esta última semana; por lo que respecta a los asuntos del exterior, sino que con el o queremos ni remotamente significar que la calma y la tranquilidad completas reinan del uno al otro confín de la vieja Europa. En Hungría, por ejemplo, el espíritu turbulento de la población se ha modificado algo y hasta a hasta a juzgar aparentemente, diríase como que las pasiones desbordadas de ayer se han retirado a su antiguo cauce, pero la verdad es que si tal cosa supiéramos, nos engañaríamos de medio a mitad y demostraríamos desoído en absoluto la indole de las cosas que han producido el descontento general en el pueblo húngaro, y el temperamento de aquella raza que dió vida al gran Kossuth, personificación vivísima del espíritu revolu-

marío que buló y se agita parencimiento, menústandose de cuando en cuando á guisa de estallidos de una volcán interior, alrededor de las cañales menarquis europeas. No; no se han apaciguados los ánimos en Hungría: la estancia de la soberana en Buda-Pesth ha llevado á ellos un paciguamiento momentáneo, más ficticio que real, como una especie de tréguo de respeto, muy semejante á la que se produjo en aquella tierra de coraciones generosas y tenes por aquellos días de ruota emergura que subsiguieron á la misteriosa catástrofe de Maying, cuyo terrible desastio se tan con lágrimas de sangre, los vijes soberanos por un lado, y por otro los antiguos servidores de a más secular y respetada de las dinastías. Pero terminará esta segunda tréguo, y recomenzarán los disturbios, y de los disturbios en pequeña escala quizá se llegue á una confagración general... y entonces será cuando el primer ministro, el impopular Tisza, contra quien especialmente va dirigida toda la manifestación, se verá obligado á abandonar las gradas de un poder, para ejercer el cual no le da la naturaleza las dotas necesarias, y desde el cual tantas y tan graves indiscreciones ha cometido, impropias todas ellas en un verdadero hombre de Estado.

En Italia la situación continúa siendo, á poca diferencia la misma. La crisis económica que atravesamos es gravísima y son ciertamente horribles los detalles que cada día publica la prensa independiente de la pensión resistiendo el estado de miseria que reina en la campiña y aun en las ciudades más importantes de la mayor parte de las provincias. La Sicilia y la Lombardia son, por lo visto, las más castigadas. A duras penas puede uno leer lo que viene de los puntos donde con más crudeza se presenta la miseria. Los ojos se apartan con horror de ese espectáculo, el alma se siente oprimida al ver desfilar tantos centenares de infelices que se pasan días y semanas sin saber como y donde han de encontrar un pedazo de pan para ellos y sus hijos, y todo el mundo se pregunta: Y el gobierno de Italia qué ha? ¿qué medidas positivas lleva á cabo para hacer cesar este estado de cosas ó siquiera para llevar un alivio á tanta indigencia, un consuelo á tanta miseria?

El incidente surgido estos últimos días á consecuencia de un supuesto brindis pronunciado por un general italiano, comandante del cuerpo de ejército de Nápoles, en honor á la escuadra alemana surta en aquel puerto, ha resultado ser, como sucede con tanta frecuencia, gracias á las quisquillosidades y exageraciones de una parte de la prensa, mucho ruido por nada.—El ejército italiano será, (deca el su útimo brindis) cuando llegue al momento de partir, el digno aliado del ejército alemán contra el comun enemigo. (Lútil es decir que el enemigo común es Francia.—Se han pedido explicaciones á Mr. Crispien en la Cámara, habiendo quedado desmentida en un todo la autenticidad del brindis. Puede pues, darse éjncido por completamente terminado.

Ya volvemos á tener nuevas noticias del célebre expor-dur Stanley. Esta vez ha sido *La Independencia belga*, la cual publica una interesante noticia que se ha facilitado al teniente Vaert, recién llegado á Bruselas, procedente de Stanley-Falls, y después de haber pasado una temporada de un año sero de Tippu Tib, de quien ha sido secretario.—Todas las noticias del teniente Vaert confirman en un todo la existencia del intrépido Stanley y de su aliado Ema Pacha, desmintiendo al propio tiempo todo cuanto se había dicho hasta ahora, suponiendo que Tippu Tib había sido desistido á Stanley.—El teniente Vaert, al regresar á Europa, ha encontrado el Estado libre del Congo en una situación en todos sentidos floreciente.

El acontecimiento literario de la semana en París ha sido la brillantísima recepción que tuvo lugar el último jueves en la Academia francesa. Tratabase del ingreso en la Compañía, como aquí se dice—de Mr. Jules Claretie, el espíritu autor de tantas obras de buen gusto y actual administrador general de la Comedia francesa.—Mr. Claretie es ciertamente uno de los escritores de más talento y, por decirlo todo, de más discreto talento entre tantos como honran aquí la moderna escuela literaria. Periodista, historiador, crítico, poeta, autor dramático, novelista: todos los ramos ha cultivado y en todos los géneros ha recogido plácemes, simpatías y triunfos.—Añadamos que Mr. Renan, el insignis autor de *La Vida de Jesús*, era el encargado de contestar el recienario, y esto bastará para que nuestros lectores se hagan cargo de la solemnidad que revistió la recepción académica á que nos referimos. Jams se había visto en el salón de actos del Instituto de Francia una asistencia tan numerosa, y sobre todo, tan escogida. La cosa, por lo demás, valía la pena, pues en verdad que los discursos pronunciados por Mr. Claretie y por Mr. Renan pueden perfectamente calificarse de verdadero acontecimiento literario.

Bisagra 24.—Han quedado definitivamente rotas las relaciones comerciales entre Sérvia y Bulgaria.—F. C.

Miscelánea

Viajeros ilustres. Anteayer llegó á esta ciudad el primogénito del Radja de las Indias Americanas, que viaja bajo el incógnito de *Terris S. Thompson* y viene acompañado de su secretario particular y su doctor, y como director del viaje el conocido y simpático correo del Club de París, Mr. Koffman.

Con motivo de ser ayer su cumpleaños, se le han hecho los honores correspondientes á su alto rango en el Hotel Washington Irving de los Hijos de Ortiz, donde se hospeda, ocupando las habitaciones del piso principal. La banda de música del regimiento de Córdoba amenizó el día, tocando las piezas más escogidas de su repertorio desde las diez de la mañana hasta las cuatro de la tarde, disparándose en los intermedios multitud de fuegos artificiales.

Los selones se hallaban adornados con un gusto exquisito, abundando las flores como si estuviésemos en plena primavera; y con banderas y gallardetes americanos y españoles. Durante la comida ejentó piezas preciosas la banda de bandurrias y guitarras, y después de ella y en su salón aparte que parecía un hermoso jardín, la danza de gitanos

y cante flamenco causó una verdadera sorpresa á los viajeros.

La banda entera de Córdoba ha almorzado en el hotel con esplendidez, y los dulces, cigarragos, Jerez Manzanilla, Burdeos y Champagne de las marcas más superiores se sirvieron con gran abundancia.

Tau agradable día terminó con el disparo de preciosos juguetes de fuegos artificiales.

Los ilustres viajeros permanecerán en esta ciudad tres ó cuatro días más, y se encuentran completamente satisfechos de haber visitado á Granada.

Juventud Católica. En la sesión celebrada anteayer, bajo la presidencia de D. Eloy Sefán y Aions, hizo uso de la palabra D. Luis Aleman Barragan, que después de un ligero exordio empezó declarándose partidario del sistema legitimario y rechazando las imputaciones que el Sr. Auriolas hizo á la clase media, así como también la afirmación de dicho señor de que la *libertad de testar* fuera doctrina absolutista, probando lo contrario con el exámen de nuestros códigos, así generales como provinciales.

Negó que el derecho de propiedad sea absoluto é inalienable, porque sobre él está, entre otros, el derecho á la vida. Afirmó que la libertad de testar trae como consecuencia la disolución de la familia, y hace que al amor y al respeto sucedan el temor y la hipocresía, y mucho más si se tiene en cuenta la creciente inamoralidad de nuestros tiempos. Defendió el sistema legitimario del cargo de socialista y comunista, y dijo que una mirada la cuestión bajo el punto de vista económico, es preferible el sistema de legítimas. Examinó el proyecto del Código y combatió la amplitud que en él se establece á favor del padre, y se declaró conforme con lo que dicho Código establece en su artículo 867 á favor del cónyuge *superviviente*, concediéndole una legítima proporcional, según se trate de ascendientes ó descendientes. Los señores Auriolas y Lopez rectificaron ligeramente. Los tres oradores recibieron muchos aplausos de la concurrencia.

Conferencia. Esta noche á las ocho dará una conferencia en el Centro Artístico el distinguido socio, catedrático de la Universidad, don José España, que disertará acerca del tema «Sociedades artístico-literarias de Granada desde la revolución de setiembre hasta nuestros días y su influencia en la cultura granadina.»

Centro Artístico. El distinguido pianista individuo de esta sociedad don Francisco Hind se ha ofrecido á dar en la misma una cátedra de inglés, que tiene lugar los lunes, miércoles y viernes de nueve á diez de la noche.

Esta nueva clase, como todas las del Centro, es gratuita para los socios.

Pagos. El señor Delegado de Hacienda ha señalado para hoy los siguientes:

Caja de depósitos, batallón reserva de Linares, id. de Ubeda, á don Eduardo Picazo, brigada sanitaria; Depósito, reserva y reclutamiento de artillería; regimiento de caballería reserva de Granada; id. Dragones de Santiago; id. infantería de Córdoba; id. de Borbon; cazadores de Cuba; reserva y Depósito de Málaga; id. de id. de Granada; id. de id. de Loja; id. de id. de Baza; id. de id. de Motril; idem de Baza; id. de id. de Motril; id. de idem de Guadix; Escuela Normal de Maestras; á don Francisco J. Cobos, la de maestros; personal de Telégrafos y Administración Subalterna de Loja.

Incendio en el Padul. Anteayer se declaró un voraz incendio en el cercano pueblo del Padul, en la casa núm. 4 de la calle de San Nicolás, propiedad de don José Fernandez Cordobilla, que quedó reducido á cenizas.

Acudieron al lugar del siniestro la autoridad local y los individuos del cuerpo de la Guardia civil, José Rodriguez Roda y Francisco Muñoz Robles, que ayudados por varios vecinos del pueblo, pudieron conseguir que el incendio no se propagase á las casas inmediatas.

En esta misma noche, y aprovechando el tumulto del incendio, intentó fugarse un preso de aquella cárcel, escalar los muros, pero apercibida á tiempo la Guardia civil, logró impedir la fuga.

Subvención. Dice *El Imparcial*:

«Por el ministerio de Fomento se han concedido 20.000 pesetas para atender á los gastos de la coronación de Zorrilla.»

Preceptos de Carnaval. El señor alcalde ha autorizado un edicto que contiene las prescripciones siguientes:

1.ª Se permiten máscaras públicas en los días 3, 4 y 5 del próximo mes de marzo, desde las nueve de la mañana hasta las oraciones, prohibiéndose desde esta hora el uso del antifaz por las plazas y calles.

2.ª Se procurará que los trajes de máscara sean decorosos, para que con ellos no se ofenda tanto la moral pública como las buenas costumbres.

3.ª Queda prohibido el uso de distintivos,

condecoraciones de autoridades civiles, militares y eclesiásticas, como asimismo el de hábitos de las órdenes monásticas, ni que se ostenten cruces, rosarios, estandartes ó cualquier otro signo de la religion católica.

4.ª Solo la autoridad y sus agentes tienen facultad para mandar quitar la careta á los que faltando el respeto que debe guardarse, cometan abusos ó alteren la tranquilidad públicas.

5.ª No se permitirá entrar máscara alguna en los templos, y los que pautren en los cafés, fondas y demás establecimientos públicos, será sin antifaz.

6.ª Se prohíbe pedir bajo ningun pretexto á no ser á los que estén competentemente autorizados.

7.ª El paso de carruajes se permitirá por la via izquierda de la Carrera de Genil, ya dando la vuelta por el paseo de la Bomba, ó bien por el cruce á salir al Humilladero, y desde este sitio por la acera denominada de la Virgen, quedando absolutamente prohibido se sítore esta ruta, ni salgan del paso ordinario, debiendo marchar unos detrás de otros y no apareados.

8.ª Se prohíbe quemar petardos ni faltar á las personas molestándolas con cualquier invencion.

9.ª El precio del alquiler de las sillas que se colocan en el paseo, será el de diez céntimos y veinte el de los sillones.

10. Las infracciones que se cometan se castigarán con arreglo á las disposiciones legales.

Desgracia. Ayer á las once de la mañana, estando trabajando en la fabrica de papel de la Cuesta del Pino, un operario llamado Francisco Fernandez Carrasco, de 44 años de edad, fué á entrar al sitio donde se hallan los machacadores del trapo, y lo hizo con tan poca fortuna, que lo arrolló una polea y lo condujo á una rueda de engrane, haciéndole esta tres graves heridas en la cabeza y cara.

Si no hubiese sido por la oportunidad que tuvo uno de sus compañeros, que al ver lo que le sucedía al Francisco, cortó la polea seguro es que Fernandez hubiese salido de aquel sitio sin vida.

Enterado del suceso D. José Perez, jefe de la fábrica, dispuso que varios trabajadores de la misma condujesen al herido al Hospital de San Juan de Dios, donde ingresó á la una de la tarde y le hizo la primera cura el practicante D. Manuel Garcia.

Avisado el señor Juez del distrito se personó en aquel establecimiento benéfico, y practió las primeras diligencias.

En el Liceo. El señor Afan de Ribera, que por su calidad de vocal más antiguo de la Junta de gobierno del Liceo, desempeña accidentalmente la presidencia del mismo, durante la ausencia del Sr. Conde de las Infantas, recibió ayer del vicepresidente de la sociedad el siguiente telegrama:

«Obtenida subvención del gobierno. Convoque urgentemente á los presidentes de las secciones de ciencias morales y políticas, de ciencias físicas y naturales, de música y de artes gráficas y plásticas, para que estudien los temas y condiciones de los respectivos certámenes. Cada seccion ofrecerá tres premios y tres accésits. La Comision continúa trabajando.—Seco.»

La noticia de este telegrama y los que ayer publicó *EL DEFENSOR* relativas á las coneciones hechas hasta ahora por el Gobierno y á las incansables gestiones que sigue practicando la Comision granadina, llevaron á los salones del Liceo numerosa concurrencia de socios, entre los que se advertía gran satisfacción por el favorable éxito, que aunque de un modo laboriosísimo y por lo mismo más meritorio para los comisionados, va consiguiéndose en favor del brillante y patriótico proyecto que la ilustre sociedad tiene en vías de realizacion.

A las siete y media de la noche se reunió la Junta directiva con los presidentes de las secciones, y después de expresar cada uno de los congregados su entusiasmo por las halagüñas noticias que de Madrid se reciben, se acordó:

Primero. Que los Presidentes de seccion estudien con toda urgencia las bases, temas y condiciones de los respectivos certámenes, que han de anunciarse sin pérdida de tiempo.

Segundo. Dirigir el Excmo. Sr. Conde de las Infantas el siguiente despacho telegráfico:

«Leídos los telegramas en Junta de gobierno celebrada esta noche, con asistencia de los Presidentes de Seccion, acordóse unánimemente manifestar á esa Comision expresivo agradecimiento por sus eficaces gestiones, rogándole se sirva expresar al Gobierno de S. M. el reconocimiento más decidido de esta Corporacion, y el entusiasmo que tan halagüñas noticias han despertado en todo el Liceo y en la poblacion de Granada.»

Preceptos higiénicos. Hé aquí los correspondientes á este periodo:

1.ª No salir de casa sin ir bien abrigados

y de tomar toda suerta de precauciones á la salida de los teatros, bailes y demás lugares de alta temperatura. No es cuerdo salir á la calle inmediatamente, aún teniendo coche; antes bien importa pasar del salon caldeado á otra pieza de más baja temperatura, á fin de preparar el cuerpo al necesario equilibrio calórico, y envolverse con un abrigo récio y alto de cuello antes de salir definitivamente á la calle.

2.ª No se hagan cenas opíparas y exosos de jemes, estando el cuerpo en plena excitacion por el baile ó por otra causa cualquiera. Esta es la puerta por donde entran suelen las fiebres gástricas y tifoideas, sobre todo si á estos dispartatos se junta la embriaguez, y por fin remate la accion del aire helado de la calle sobre el organismo por extremo maltrecho y sobreexcitado.

3.ª Vigilen los padres á sus pequeñuelos sobre todo si van á las escuelas. El sarampion vuelve á hacer de las suyas, y no hay medio mejor que el aislamiento de los enfermos para evitar que cunda el contagio, el cual suele tener su foco en los centros de enseñanza.

Poesias. Un amigo del inspirado poeta don Cipriano Sevillano, cura párroco que fué de la iglesia del Salvador de esta ciudad ha editado lujosamente una preciosa coleccion de poesias religiosas y morales escritas por el virtuoso sacerdote á la que precede un prólogo del ilustrado catedrático don Joaquin Maria de los Reyes. La edicion de esta obra llevada á cabo con un elevado propósito, forma un precioso volumen de 200 páginas y se halla de venta al precio de 2 pesetas en la imprenta de don José Lopez Guevara y en casa de don Enrique Sanchez Garcia, calle del Escudo del Cármen núm. 15, fabrica de chocolate.

El beneficio de Espantaleon. Las funciones de esta noche en el teatro Isabel la Católica son á beneficio del Sr. Espantaleon, y el programa es verdaderamente escogido, pues además de *Torear por lo fino* y *Certamen nacional*, se representará la graciosa comedia en tres actos, de Vital Aza, *San Sebastian martir*. De modo que son cinco actos, dos de los cuales corresponden á la cuarta seccion, que será al precio ordinario.

Bailes. La sociedad de Cervantes dará tres de sus acostumbrados recreos en su local, Colcha 15, de once de su noche á cinco de la mañana, en los días 3, 4 y 5 del mes actual.

También esta noche celebrará la sociedad *Pabellones* un baile de máscaras extraordinario, que promete estar muy animado.

Comision provincial. En la sesión del día 28, celebrada bajo la presidencia de D. Nicolás del Castillo, asistieron señores Lopez Cózar, Martin Adame, Gomez Ruiz, Rada, Marin y Aravaoa.

Después de despachar varios expedientes de quintas, se aprobaron y repararon balances y cuentas trimestrales presentadas por algunos ayuntamientos de la provincia, imponiéndoles multas á varios de ellos, por falta de cumplimiento en servicios reclamados.

Se acordó autorizar al director de Obras públicas provinciales, para que firme y remita para su resolucion presupuesto de los gastos que hayan de ocasionarse en el replanteo de las obras de reparacion de un tramo de la carretera de Granada á Güejar Sierra.

Que se requiera de inhibicion al juzgado de Albuñol en la causa que se sigue por allanamiento de morada contra el agente ejecutivo de apremios D. José Maria Garcia de los Rios Y por último, aprobar en parte las cuentas de bagajes presentadas por el ayuntamiento de Díezma, no aprobándolas en su totalidad, por no estar todos los documentos debidamente justificados.

Por la Comision provincial se ha designado el día 15 del corriente para que los agentes ejecutivos aprobados últimamente por la Diputacion se presenten en aquellas dependencias á recojer sus respectivos títulos.

En Bos de Granada. La situación política de aquel pueblo es cada día más grave. Todos los vecinos están embargados por atrasos de consumos de tres años hace, cuyas cuotas de repartimiento no se han hecho saber á los interesados hasta después de emprendidos los procedimientos de apremio en los que se ha hecho omision de las formalidades de la ley. Una caballería, acto seguido al embargo que tuvo efecto llevándose, se subastó en el pueblo y por no tener licitadores fué conducida á la feria del Triunfo en la capital para ser vendida sin tasacion en forma, ni conocimiento de su dueño. Tratándose de un pueblo exclusivamente dedicado á la arriería y á la agricultura, puede concebirse los desastrosos efectos que está produciendo en los ánimos un embargo general acompañado de procedimientos de tal naturaleza. El alcalde ha dimitido, y de los siete concejales del ayuntamiento, solo concurre uno que es quien en la actualidad desempeña la alcaldía. El secretario es á la vez el maestro de escuela y el secretario del Juzgado municipal, teniendo abandonada en absoluto la escuela en

términos de que el cura párroco se ha visto precisado á instruir á los niños de aquello que es más elemental y rudimentario.

Los ánimos están con razon levantados, y á juicio de aquellos hostigados vecinos procede que el Gobernador disponga con mano enérgica y con urgencia la instrucción de expediente gubernativo en averiguacion de hechos que pueden acarrear graves consecuencias para el imperio del orden y para el prestigio de la autoridad y de la ley; y sin perjuicio de lo que el Gobernador determine, el pueblo trata de apelar á todos los recursos legales elevando una protesta ante dicha autoridad conteniendo la exposicion de los hechos é interesando su apoyo en justicia.

Un hombre muerto. En la mañana de ayer se ha encontrado en las arenas del rio Genil, cerca de la Alberca de los Caballos, el cadáver de un hombre como de unos cuarenta años de edad.

Un sugeto que fué al rio muy temprano para extraer arenas le vió, y despues de convencerse de que era un cadáver, se dirigió á poner el hecho en conocimiento de las autoridades.

Presentose el Juez de guardia, y ordenó que aquel fuese reconocido, encontrándosele dos contusiones, una en la sien izquierda y otra en el brazo.

Pareció por el pronto que se trataba de un crimen, pero despues se vino en conocimiento de que dichas contusiones debieron ser efecto de una caída. El infeliz, que quizá estaria borracho, creése que anoche cayó al rio, ahogándose en sus aguas é hiriéndose en la caída.

El cadáver ha sido identificado, y resulta que el individuo en cuestion era un vecino de esta ciudad natural de la Zubia, llamado Manuel Jimenez Molina, carrero de oficio. Anteayer tarde se puso en marcha en su carro para los Ojijares, deteniéndose en el ventorrillo del camino del Angel para tomar un vaso de vino. Estuvo, en efecto, en el pueblo, y por la noche debió regresar á esta capital, en cuya ocasion se cree que cayera al rio, pues el carro lo encontraron los serenos á las dos de la madrugada, completamente abandonado en la carrera de Genil, razon por la cual el vigilante nocturno del distrito lo depositó en una posada.

A SEIS REALES DOCENA.

Las ostras vivas de los criaderos de Boó, Santander, se expenden exclusivamente en el depósito de vinos de Gójar, Puerta Real, portales del Café Suizo.

Análisis de las ostras.—Partes de que se componen además del agua.

Table with 2 columns: Component and Value. Includes Acido fosfórico (03 310), Nitrógeno (16 957), Hierro (00 196), Cal (01 666), Sílice (01,021).

Ostras aderezadas. En la Pastelería Suiza se sirven aliñadas en crudo y al horno, á 8 y 10 reales docena.

Telegramas á «El Defensor.»

Madrid 1.º, once noche.

En el Hotel de Embajadores se ha suicidado un inglés que se supone sea Prigott, el que vendió ciertas cartas á Parnell, que resultaron falsas.

Ha presentado su dimision el director general de Instrucción pública, D. Emilio Nieto.

Le reemplazará el Sr. Santa María de Paredes.—M.

Madrid 1.º, doce noche.

En el Canal de la Mancha ha ocurrido un abordaje, naufragando una goleta inglesa.

La tripulacion se ha salvado. La cotizacion de los fondos públicos ha cerrado hoy en Bolsa á los siguientes precios:

- 4 por 100 interior contado, 75'55.
4 por 100 amortizable, 89'10.
4 por 100 exterior, 00'00.
Billetes de Cuba, 105'00.
Acciones del Banco de España, 407 00.
Acciones de la Compañia de tabacos, 109'50.

CAMBIOS.

- Londres, 8 dias vista, 25'80.
Londres, 60 dias fecha, 25'75.
Londres, 90 dias fecha, 25'70.
Paris, á la vista, 2'40.
Paris, 8 dias vista, 230.—M.

Cartas á «El Defensor.»

Desde Madrid.

28 de febrero de 1889.

Llueve á ratos y á ratos hace sol, pero el frio no molesta. Se siente ya en la atmósfera la proximidad de la primavera, como en el mundo político el imperio de las próximas fiestas de Carnaval. La desanimacion aumenta oyéndose repetir esta frase: para despues de carnavales.

Y en efecto para el próximo mes se deja en el Congreso el examen de la proposicion de los conservadores pidiendo aumento en el derecho impuesto sobre los trigos, que trae preocupados los ánimos de los ministros á causa de la actitud de Gamazo. Añádesese que si Sagasta encuentra durante estas vacaciones una compostura favorable, provocará una crisis con el fin de dar entrada en el gabinete al mismo Gamazo ó á Maura, único modo de conjurar los tormentos. Al propio tiempo varía el modo de deshacerse de Cobiñenas que constituye un peligro en el banco azul mientras ocupa la presidencia el Sr. Martos. Estos cálculos no pasan de la categoría de rumores, porque en la realidad no se ve clara la proximidad de esa crisis.

Al contrario, todo indica que los actuales ministros tienen contraído el compromiso de dedicarse en estos ocho dias de vacaciones parlamentarias, que empiezan el domingo, á delicados trabajos de confeccion de presupuestos con pléforzado de grandes economías. En estas reformas se comprende el volver á llevar á Gobernacion la direccion de penales y creacion de la de Artes en Fomento. Pero sean pocas ó muchísimas las economías que se hagan, no pasarán de aquel punto que permita presentar nivelados de veras los presupuestos. Por eso las personas entendidas en materia de Hacienda no vacilan en afirmar que se impone un empréstito para consolidar la deuda flotante, que sube ya á cifra considerableísima. Sin embargo, en el ministerio de Hacienda siguen negando de cierta manera que se trate de realizar ahora esa operacion de crédito.

En el Consejo que la Reina ha presidido esta mañana en Palacio no ha ocurrido incidente notable. El discurso de Sagasta se ha concretado á lo ordinario: el dar cuenta de los trabajos parlamentarios ha aludido á lo del proceso por asesinato impuesto en Cox de que luego dijo el ministro de Gracia y Justicia que el presidente de la Audiencia de Alicante y ni á Madrid, para en union del fiscal dar cuenta de las cosas de la que va haciéndose famosa causa. En la opinion, mayormente de los políticos, ha sido hecho efecto las noticias estas dias circuladas, y se aguarda con verdadera curiosidad el desenlace de cuanto se oye, que es de lo más grave que puede ocurrir en la sociedad. Crímenes impunes con las circunstancias que se refieren, ponen los pelos de punta.

Despues de esto el ministro de Marina ha hablado del submarino Peral, que está ya listo en el dique y que el domingo saldrá á navegar mar adentro. En el Gobierno manifestó haber pedido el

expediente de empréstito del Ayuntamiento para examinarlo. Se estima en todas partes fracasado el proyecto. Los demás ministros dieron cuenta del despacho ordinario. En el ministerio de Estado se han cambiado impresiones y hablado de los proyectos de los republicanos respecto á la señorita de Villacampa que se concretan en llevar á cabo la manifestacion anunciada. Además, efírido que probablemente no se llevará á efecto la suscripcion de que se ha hablado por no crear privilegios á favor de esa señorita hallándose en igual caso tres huérfanas. Lo que harán los conregionalistas de su padre es darle una pensión.

En el Congreso se ha entrado desde bien temprano en la órden del día, continuando las reformas. Sagasta cree que esta debate terminará el sábado, como el del Código hoy en el Senado. En los parlamentos no han dicho que están firmados los decretos admitiendo la dimision á Nieto y nombrando director de Instrucción pública á Santa María de Paredes, catédrico y diputado.—Parece que en el Consejo de hoy se trataron otros asuntos de personal pero nada he podido averiguar en concreto.

La Gaceta no trae hoy nada notable. Se desmiente la dimision de Pacheco director de administracion local. Aun no se sabe la forma que Castelar da á la carta en que piensa dar gracias á Reina por el interés que demostró al fallecer su hermano: hoy quisiera que se colocara en el libro de mujeres célebres que está terminando. Anoche estuvo muy bien el baile de la duquesa de B.ilen. En Sabadell ha habido un meeting contra el Código civil. En Valencia y Cádiz sigue la agitacion por las tentativas de venta de alcoholes: no hay unidad de pareceres entre los industriales. Tampoco existe unanimidad entre los individuos de la comision que entiende en la proposicion del Sr. Fernandez Sorio. Salamanca ha sido forjado en Cádiz á su llegada donde ha dicho los propósitos reformistas que lleva á la Gran Antilla. Ninguna novedad en circulos ni centros oficiales, donde sigue trabajando la comision de Granada para quien Fomento ha concedido diez mil pesetas.

Del extranjero que el sultan de Marruecos niega que Alemania haya solicitado la cesion de territorios que se ha dicho. Nada de particular en Francia.—F.

Cartera oficial.

Alhóndiga de granos. Precios y balances del trigo.—Existencia: Sobrante de ayer, 849 fanegas. Entrada de hoy 475 id. Total existencia de hoy, 1324 id.—Venta: A 10 pts. 50 cts. la fanega, 16 fanegas. A 11 pts. 00 cts. id. 121 id. A 11 pesetas 25 cts. id. 68. A 11 pts. 50 cts. id. 49. A 11 pts. 75 cts. id. 87. A 12 pts. 00 cts. id. 16 Total vendido, 307 fanegas.—Balance: Existencia, 1324 fanegas.—Venta 307.—Sobrante para mañana, 1017.

Precios de otros granos. Cebada, de 5 pts 25 céntimos á 6 pts. 00 cts. fronga. Habas, de 7 pts. 50 cént. á 8 pts. 00 cts. Maiz, de 9 pts. 00 cts. á 10 pesetas 00 cts.

Matadero público. Precios del kilo de la contratacion de carnes del día de ayer.—Carnero, 1'40 pesetas.—Vaca, 1'50.—Ternera, 1'53.—Macho capado, 0'00.—Oveja, 0'00.—Choto de leche, 0'00.

Calles.

Día 2.—San Lucio obispo.—Jubilao de las 40 horas iglesia de Santa Ana; á las nueve misa cantada, á las cinco rosario, salve y letanía.—En la Catedral, á las ocho misa cantada á Nuestra Señora de la Antigua; á las ochos y media, se reza el rosario; á las nueve misa mayor y en la Real Capilla.—En la iglesia de Nuestra Señora de G. acta á las ocho misa cantada; á las seis rosario, salve y letanía.—En San Pedro, misa cantada á Nuestra Señora de la Buena Dicha, á la oracion rosario y lectura del Año Cristiano.—En la Magdalena se hace la devocion del Mes de Marzo á San José.—En la Inmaculada Concepcion, Nuestra Señora de los Angeles, las Angustias, C mandadoras, San Andrés, San Justo, Z. fra y Santa Escolástica rosario y letanía cantada.—En la iglesia de San Matías á la racion se reza el rosario y se canta salve y letanía cantada á Nuestra Señora de la Consolacion.—En los Hospitales y demás iglesias se reza el rosario.—Visita de la Corte de Maria—Nuestra Señora de la Caridad, iglesia de la Magdalena.

Espectáculos.

TEATRO ISABEL LA CATÓLICA.

Funciones por horas para hoy sábado 2 de marzo de 1889. Beneficio del Sr. Espantaleon.

Por la noche á las siete y media.—La zuzuela en un acto

TOREAR POR LO FINO.

A las ocho y media.—El proyecto cómico lirico en un acto y seis cuadros

CERTAMEN NACIONAL.

A las nueve y media.—Primer acto de la comedia

SAN SEBASTIAN MARTIR.

A las diez y media.—Segundo y tercer acto de SAN SEBASTIAN MARTIR.

La sordera curada. Un muy interesante libro, de 132 páginas sobre la sordera.—Ruidos de la cabeza.—Cómo se pueden curar en casa.—Se remite franco por el correo, 80 céntimos.—Dirigirse al Dr. Nicholson, 24, Carmon, 24.

Nuevo almacén de maderas de Flandes, calle de la Colcha número 15.—Se ha recibido un cargamento procedente de Rusia, y se venden:

- Tablones de 5 varas rojo, clase 1.ª, á 29 reales.
Id. id. id. clase superior, á 26 rs.
Pinza, clase superior, á 22 reales.
A que se lleva más de 200 tablones se le hará una baja de consideracion.

Pregúntese á cualquier médico

Cuál es la causa que por espacio de muchos siglos ha hecho más falta en la práctica de la medicina, y responderá que la purga sin dolor ó la náusea sin constipacion subsequente y sin detrimento de las fuerzas del paciente. Pregúntese á cualquier persona que haya hecho uso de las Píldoras Azucaradas de Bristol, si estas no llenan ese objeto. El testimonio doméstico con respecto á su eficacia es el más poderoso que en ningún tiempo se ha dado en favor de un catártico. Su efecto sobre el higdo es tan salustifro como sorprendente. En las tercianas y en las fiebres biliosas remitenes el bonéfico cambio que producen en muy poco tiempo es tal, que solo pueden comprenderlo los que lo han experimentado ó presenciado. Ningun hombre, mujer ó niño debe sufrir por más tiempo desarreglos del estómago, del higado ó del vientre, en ninguna parte del mundo donde pueda obtenerse este curativo soberano. En todos los casos que la enfermedad proviene de impureza de la sangre ó humores, la Z rezparrilla de Bristol debe ser tomada con las Píldoras.

420.

Almoneda de toda clase de muebles, en la Acera de Darro, número 26, 3.º, derecha, de doce á cinco.

CRÈME SIMON POLVOS de Arroz SIMON Jabon de Crème Simon MARAVILLOSOS PARA LA Toilete diaria. Protegen divinamente la cara contra las molestias del Sol, del Frio ó del aire del Mar. Blanquean y suavizan el cutis dando Frescura, Juventud, Aterciopelado. EVITAR FALSIFICACIONES. J. SIMON, 36, Rue de Provence, PARIS. De venta en las buenas Casas del Regno. En Granada: Bazar del Progreso, Reyes Católicos, 12.

Esquelas de entierro y funeral. En la imprenta de este periódico se hacen á todas las horas del día y de la noche á precios muy económicos.

Consulta médica.

Los médicos de esta capital ofrecen al público consulta gratuita, en la calle del Príncipe, número 6. Principales Horas de la misma, de 2 á 4 de la tarde.

IMPRENTA DE EL DEFENSOR DE GRANADA.

de las acciones estaban en poder de Stockleit; sólo una cuarta parte del capital habia sido suscrita, y escosamente una cuarta parte del producto de esta suscripcion habia ingresado en caja.

—¿Qué tal?—preguntaba Guillermerd á Stockleit.

—¡Muy bien!—respondió el yanqués.

—¡Poco... ¿eh? Cuénteme Vd. detalles...

—¡Magnífico! ¡Sobranbio!—contestaba el banquero. Pero no le decía que la mayor parte de las acciones quedaban en cartera. ¡A qué fin desanimarle?

—¡Es y será un asombroso negocio!—decía á Guillermerd y á Molinas.—¡El Pactol en mi Banco encontrarán VV. todo género de facilidades. Hoy se pagan las acciones á 700 francos; podemos elevarlas hasta 1.000. Yo sostendré la cotizacion á 700; pero para animar al público, es conveniente que antes de quince dias experimenten los títulos un alza... un alza extraordinaria.

—¿Tal crec?—dijo Guillermerd.

—Y ¿qué hacer para eso?—preguntó Molina.

El banquero le miró con risueña indulgencia, como compadeciéndose de su candidez.

—¿Qué hacer? La cosa más sencilla del mundo: hay que comprar. VV. tienen en su casa ó en la mis, dinero disponible. Empiecen ahora en dar valor á ese papel que despues volverá, sirviendo grande mente á la especulacion. ¡Nada... nada... á comprar sin temor! Y cuando esto suceda, habrá un alza colosal.

—Así se hará—dijo Guillermerd, resuelto á echar el resto.

—Go-ahead—añadió alegremente el americano.

Stockleit fué profeta: la Bolsa se quedó estupefacta al ver aquella fiebre que se desarrolló para comprar acciones de la nacion Society. Subian... subian como un globo. Compras por todas partes.

—¿A cómo le alimentacion?

—A 700... á 750... á 800...

—Cómprame V. alimentacion.

Y la cotizacion subia. A 850... á 875...

bido prever el éxito, y además era un canalla.

—Celebro verme libre de él—dijo una tarde á Luis Ribeyre.

El pintor le respondió:

—Ten cuid con Rodillon no se duerme en las pajas. Eg como esos ratones pequinillos, que siempre están minando.

—¡Bah!... Se le da una bolita de arsenico y punto concluido. Cuando pienso que tú crees en el talento de Rodillon...

—A puño cerrado—le interrumpió Luis.

—¿Y haces negocios con él?

—Siempre que puedo.

—¿Te habla de mí?

—Nunca.

—Pero ¿ganas dinero en su compañía?

—Mucho.

—Sin embargo, tu aspecto no es nada alegre.

—Por eso mismo, porque gano.

Y Luis decía verdad. A veces, contando á Rodimunda sus impresiones íntimas, solía decirle:

—¡Jamas me he creído tan próximo á la ruina como desde que soy millonario.

De todos modos acababa pensando que, un cuando sólo fuera de un óbolo de lo que le privara, cometía un crimen.

Dos dias despues, en todas las esquinas de París y en la última plana de los periódicos, apareció el anuncio de la emision de acciones de la Sociedad general de alimentacion pública. Capital: ¡100 millones!

Cien millones que añadir á las emisiones de otras clases que se pedían al público: 40, 50, 60, 80 millones de francos...

El Banco Stockleit hacia las cosas en toda regla. Hasta los más insignificantes periódicos mercantiles ó financieros los habia convertido en anzuelos; y lo que es más, aparecieron algunos periódicos nuevos, fundados exclusivamente con el objeto de hacer propaganda del gran negocio. E director de El lente financiero se presentó á Stockleit y reclamó su parte mostrándole el ejemplar de su periódico número 420; pero el banquero notó que quel número habia sido compuesto con el cliché de un antiguo drama; así es que debajo de la cabeza ilustrada se leía: «Acto 3.º

IMPORTANTISIMO FLUIDO VITAL.—Remedio el más absoluto para curar la impotencia, pérdidas seminales, debilidad general, nervios, parálisis, mielitis, caxequias, etc.

JUICIOS FACULTATIVOS.—El Fluido Vital es el más alto y el único premio que ha de darse... Era de importancia inventar un medicamento que como el Fluido Vital, reuniera las condiciones de fijarse en el estómago sin perjudicar a la salud...

Enfermedades secretas. Curación pronta y radical de las enfermedades de la vejiga y uretra y de todo flujo mucoso... Denticina infalible. Lo saben las madres. Ni un niño se muere de la denticion...

Lo saben las madres. Ni un niño se muere de la denticion, pues lo salva aun en la agonía, brotan fuertes dentaduras, reaparece la baba, extingue la diarrea y accidentes, robustece a los niños y los desencanja.

Profesor de baile. Habiendo llegado a esta población el profesor Fernando de los Santos, da lección a domicilio de toda clase de bailes nacionales...

DOBLE EXTRACTO DE HAMAMELIS VIRGINICA. Maravilloso Remedio para el alivio inmediato de todo dolor externo: Contusiones, Heridas, Ulceras, Quemaduras, Dislocaciones, etc.

El Ungüento de HAMAMELIS. para casos externos y especialmente para la curación de las Almorranas es infalible y rápido en sus efectos.

LA GENTIL.

FABRICA DE CORSÉS DE R. SANCHEZ HERMANOS

Esta Fabrica que estaba instalada en la calle de los Frailes, núm. 3, se ha trasladado al Zacatin, número cuarenta y nueve, esquina a la calle del Estribo...

Zacatin, 49, esquina a la calle del Estribo.

COMPANIA COLONIAL PREMIADA EN LA EXPOSICION DE BARCELONA CON CUATRO MEDALLAS DE ORO. CHOCOLATES.—CAFÉS MOLIDOS. TAPIOCA.—BOMBONES.

LA NUEVA FUNERARIA.

Mendez Nuñez, 34. Esta empresa fúnebre se encarga de todo lo concerniente a servicios mortuorios, como vestiduras para las cádaveres, personal completo para todos los autos que se deseen...

CARNE y QUINA. El Alimento mas reparador, unido al Tónico mas energico. VINO AROUD con QUINA. Y CON TODOS LOS PRINCIPIOS NUTRITIVOS SOLUBLES DE LA CARNE.

NEURALGIAS. Pildoras del Doctor Moussette. Las VERDADERAS PILDORAS MOUSSETTE calman y curan las Neuralgias más rebeldes, la Jaqueca, la Gastralgia, la Ciática, y las Afecciones reumáticas agudas y dolorosas...

Se vende ó alquila un local propio para fábrica, con agua corriente y rueda hidráulica, calle Nueva de la Virgen, núm. 9.—En la misma, darán razon.

Valdepeñas por el propio cosechero. En el acreditado establecimiento de Felipe Nieva, calle de Ragozadas, núm. 1, se acaban de recibir nuevas partidas de estos especiales vinos de calidad superior...

De omnibus chocolata sibus illa Reverendos Padres Sancti Benedicti, vera est ac precipua. Los exquisitos chocolates de los RR. PP. Benedictinos no tienen rival. Elaborados por un sistema especial que hasta hoy es un secreto...

Gran buñolería de Castro, situada en la calle de Mesanes, esquina a la de la Sillería, donde encontrará esta ilustrado público sus mejores buñuelos a precio de diario, dos reales libra.

Se necesita una doncella con buenas formas.—Puente del Carbon, sombrereta, darán razon.

Trasfado. J. Ortiga se ha trasladado a la plaza del Carmo, núm. 6.

Notriza con leche fresca, desea encontrar una casa en donde criar. Tiene buenas referencias y darán razon en la sucursita de San Andrés.

Se vende un hermoso niño Jesús de talla de gran mérito. Puede verse en el estanco del Triunfo, junto a la puerta de E vira.

Colocacion. L. desea una persona de 39 años, viudo, para llevar los asuntos de administración en alguna casa particular; de mayordomo ó servicios análogos.—En la Administración de este periódico, darán razon.

A voluntad de su dueño y en subasta extrajudicial por la escribanía de D. Nicolás María se venderá el día 11 de marzo a la una de la tarde, la casa calle de las Minas, número 35, (barrio de S. Lázaro), tasada en 17.000 reales.—No se admita portura que no cubra el tipo de tasacion.

Se alquila toda ó por pisos, la casa de la calle del Darra, número 7, y otra en la misma forma, calle de la Lonja, núm. 8, frente a la sacristía del Sagrario.

Gran almacen de música y pianos de Antonio Solá.—Surtido completo de pianos hallará el público, siendo todos de los más perfeccionados que se conocen. Los precios son los más módicos posibles...

En el acreditado establecimiento de Antonio Vivar, situado en la placeta del Agua, núm. 5, se venden los legítimos vinos de la Mancha, haciéndose superiores por sus buenas cualidades...

ALMACEN DE MUEBLES de Eduardo Martin.

Extraordinario surtido en muebles de todas clases, últimas novedades.—Gran variedad en silleros de rejilla a precios arregladísimos.

¡Acudid! Gran almoheda de toda clase de muebles, a precios fabulosamente baratos, y una máquina de coser.—Merced de la Magdalena, 44.

Almoneda de muebles, Campo del Príncipe, 3, de ocho de la mañana a cuatro de la tarde.

Importante. Un matrimonio joven y sin hijos, desea encontrar una portería.—Darán razon, Almirante, 5.

Almoneda. Se vende un estrado de nogal en buen uso y muy barato.—En la plaza del Carmen, número 6, darán razon.

Almoneda. Se hacen de toda clase de muebles nuevos, en buen estado; cómodos, lavables y varios estrados.—Torre de San Mateo, núm. 1.

Aviso interesante. En la pastelería del Navío se expenden raciones de pavo trufado a cinco reales una.

Una señora desea encontrar un caballero a quien cuidará un matrimonio.—En esta Administración, darán razon.

Se vende una bonita casa con dos fincas y agua corriente, calle del Rosario, núm. 2.—Darán razon, placeta del Azúcar, 24.

Se vende una mesa de despacho con pupitre ó sin él.—Dará razon, el carpintero de la calle de la Colcha número 5.

Traspaso y realizacion del Bazar del Progreso, Reyes Católicos, 12.—Se realizan todos sus géneros de quincaillería y perfumería a precios fabulosamente baratos, por retirarse su dueño del comercio.

Almoneda. Se hacen de toda clase de muebles.—Elvira, 83.

IMP. DE EL DEFENSOR DE GRANADA.

—442— Escena 1.ª—Gabriela sola cantando una romanza; y al pie, en grandes caracteres: «El lente financiero; revista semanal, incorruptible.»

Stockleit halló donosa la invencion y dió el redactor jefe del periódico, una accion liberada. ¡Cien millones de capitales!

Stockleit, alto, buen mozo, de un rubio claro, con una barba que le llegaba hasta los pectorales, no se asustaba ante la cifra de semejante emision.

—¡Magnífico, sublime!—decía a cada instante.—¡Una publicidad monstruo! ¡Soberbio! ¡Un ruido atronador! ¡Admirable!

Aquí y allá inspiraba alguna que otra burla la idea de la alimentacion general; pero tambien este era magnífico. En el lenguaje pintoresco de la Bolsa le llamaban la basofia. También esto entusiasmó al banquero.

Una casa de anuncios propuso intercalar en el cuadro de la Gula de los Siete pecados capitales—pieza que iba a representarse en un teatro—una gran proce-

—447— jaban la escalera de la Bolsa, transformada en escalera de Capitolio.

—Llegarán a 1.200, a 1.300, a 1.500, a 2.000. No hay motivo para que se desenga el vuelo de estos valores tan codiciados.

La felicidad del banquero era incomparable. Aquel triunfo coronaba su vida; era su victoria decisiva; le daba el cetro del mercado.

—Porque también hay Reyes en una República—decía alegremente.

Y añadía: —¡Viva S. M. la telegal!

Todos le saludaban, le felicitaban. Cuando se le caían los guantes, los cogien del suelo para dárselos, y hasta le habrían limpiado las botas. ¡Qué fortuna!

En medio de aquella multitud asombrada, sólo encontraba Guillermond un hombre frío, que le miraba con expresion burlesca.

Era Rodillon. ¡Un evidios! Su triunfo le mortificaba. ¡Un imbécil! No había sa-

—446— a 900... ¡Soberbio! Guillermond se estremecía de gozo.

Molina buscaba con la mirada a Rodillon, que permanecía acampado en medio de la Bolsa, debajo del reloj, cerca de los banqueros alemanes, a quienes llamaban la banda negra, y el marsellés se entusiasmaba al verle salir.

—Es de labios afuera—decía Guillermond.—Apuesto cualquier cosa a que sufrirá del hígado. Cuando se le ve de cerca, se notan en el sintomas de ictericia.

Los que no tomaban parte en aquel juego se preguntaban con asombro hasta donde subieran las acciones de la Sociedad de alimentacion. ¡Bah! Podían subir a 1.000 francos y más aún. La especulacion caía sediento sobre aquellas valerosas. En el mercado no se pedían más que acciones de la alimentacion. No se compraba basofia.

Entre esas greseras eran considerada de un canto de victoria.

—¡A 925... a 950... a 1.000 francos! Y no se pararon ahí; llegaron a 1.100, a 1.150... Guillermond decía a Molina cuando ba-

—443— sion en la que aparecieran todos los atributos de la alimentacion general.

—¡Admirable... ¡Admirable... — repetía Stockleit.

Hubiera preferido un baile en el que figurasen las acciones y los cupones bajo una lluvia de oro; pero la procesion era una idea magnífica... magnífica.

—Es más parisiense que nosotros ese ne-yorquino—decía Molina.

El rancho, el pote, el negocio de la basofia, a pesar de las burlas, prosperaba que era un gusto; y cuando Ribayre por las noches leía algún periódico, al ver el éxito de la Sociedad general de alimentacion, pensaba:

—¡Si yo le hubiera presumido!

El Central American Bank había emitido con prima, una prima enorme, acciones que valían a 500 francos.

Según decían los periódicos, la gente había formado cola delante de la puerta del Banco, para obtener los títulos de la Sociedad naciente; pero a pesar de este aparato, la verdad era que el público había permanecido frío, inquieto ó burlon; casi